

平安集束

在建工地偷排污,处罚

通讯员 沈玲

本报讯 “工地已经补办了相关排水证,没有再偷排过污水。”近日,杭州市富阳区检察院再次来到富春街道,开展在建工地排水“回头看”行动。

此前,区检察院接到举报,称某一在建工地存在多次将污水直接排入城镇排水设施的情况。检察官调查发现,该地块在施工过程中,因下雨、雨水管网渗漏、施工等多重原因,导致工地基坑内大量积水,遂用抽水设备抽取未经污水沉淀处理的废水,直接排入市政污水管网或附近沟渠,且工地未办理《城镇污水排入排水管网许可证》。

于是,区检察院向相关职能部门发出检察建议,要求认真监管在建项目的污水排放情况,形成长效机制。收到建议后,职能部门立即对上述行为作出处罚,并联合多单位展开专项督查,目前已查处工地违规排水案件18件,办理涉及工地的排水许可证128件。

低保金发放现漏洞?严查

通讯员 林玉堂

本报讯 近日,苍南县检察院开展国有财产保护领域公益诉讼专项监督活动,发现服刑人员庄某某因犯盗窃罪,被法院判处有期徒刑11个月,目前正在监狱服刑,但服刑期间仍在领低保金,造成国有财产流失。发现线索后,经审查立案,检察院向相关行政机关注发诉前检察建议。

庄某某所在乡镇根据检察机关建议,及时办理了其低保金的停发手续,并追回了多发的全部低保金。检察官经调查,查明问题原因在于,相关部门和司法机关间存在信息壁垒。

对此,县检察院与民政、人社部门联合出台了《关于建立低保金、养老金公益诉讼数字协作机制的意见(试行)》,发挥县执法信息中心的数据集成优势,归集全县低保数据,打造公益诉讼数字监督平台,织牢低保金发放安全防护网。

增值税申报有猫腻,整改

通讯员 毛迎一

本报讯 近日,衢州市柯城区检察院通过分析在办刑案和增值税抵账数据时发现,辖区某企业开具的增值税发票品名与实际用途不符。

该材料厂此前从上家购入109.44吨油品,基本被用于建筑项目工程车辆。经检测,该批油品的硫含量超出国家标准。企业通过上家,开具了8张品名为“非成品油石油制品*工业白油”“其他化学制品*热传导液”的增值税专用发票,将该批购油开支纳入企业进项税额,进行增值税申报并抵扣,税额58770.92元。

检察官发现,该企业开具的增值税发票品名与实际用途不符,且用于公司正常经营以外,不能纳入企业进项税额进行增值税申报抵扣。该院于是向当地税务部门发出检察建议,要求对上述行为作出处理。后者收到检察建议后,迅速督促企业完成发票进项转出处理并补缴税款58770.92元。

工作训练两不误

近日,台州市路桥区法院法警大队组织开展常规化集中训练,通过讲解、示范、演练等方式,提升司法警察常用警械具、突发事件处置等实战技能。 通讯员 章佩娅 陈敏



平安点滴

破产审判亮出成绩

近日,台州市黄岩区政府新闻办举行发布会,介绍破产审判工作推进情况。区法院党组成员、副院长徐雪华等参加发布会并答记者问。

通讯员 黄法



发表意见认真评议

通讯员 冯筏

本报讯 近日,宁波市奉化区法院首次采用7人大合议庭,公开审理2起刑事附带民事公益诉讼案。

根据法律规定,人民陪审员参加7人合议庭审判案件,对事实认定独立发表意见,并与法官共同表决;对法律适用可以发表意见,但不参加表决。

“7人合议庭模式里的人民陪审员需要更关注案件事实本身的认定。鉴于此,本案人民陪审员在开庭前认真阅卷,庭审中就案件关键事实配合法官进行实质发问,所有环节井然有序。”该案审判员说。

现场,合议庭认真评议,法院对案件当庭作出判决。

高效服务民营企业

通讯员 邵家奇

本报讯 近年来,龙游县法院发挥审判职能,高质量保障民营企业发展。

该院成立驻龙游县企业家联合会、龙商协会服务联络站,与县委县政府及其他多部门共建涉企行政司法服务平台,与县工商联建立诉前调解机制,聘任商事纠纷特邀调解员;开展涉民企积案集中攻坚,强化府院联动,探索建立跨地区府院联席会议等创新机制;编撰并分发服务企业小册子,组织法官到县企业家联合会讲授“企业法律风险防范”等课程,受到广泛好评。

“共享法庭”全面铺开

通讯员 慕煊

本报讯 连日来,平阳县法院全面加强“共享法庭”建设,取得初步成效。

该院在3个乡镇、7个村社和2个行业组织建成场所独立、布局完善、设备高配的“共享法庭”;结合群众需求,打造具有地方特色的“共享法庭”品牌集群;设置“共享桌面”,使“共享法庭”建设“可看、可用、可感”;调整考核导向,综合考虑执法办案、指导调解、参与治理等因素,准确评估“共享法庭”运行实效。目前,该院已建成“共享法庭”293个。

“永法说法”走进乡村

近日,永嘉县法院城郊法庭、瓯北法庭入村开展“永法说法”活动。活动期间,为村民们播放了以案释法视频《从“离婚财产二八分”看民法典新变化》,工作人员围绕视频中的案件事实、裁判理由、适用法律等内容,向群众普及民法典婚姻家庭编新规,涉及离婚冷静期、子女抚养权归属、夫妻共同债务认定等内容。村民们称,这次普法通俗易懂、贴近生活,非常有意义。

通讯员 张建芳



检察盯上小小“药膏”

通讯员 毛闽燕

本报讯 近日,江山市检察院对15家药品经营单位、医疗机构销售的抗(抑)菌制剂类消毒产品进行调查采样,发现部分产品存在违禁添加的情况。

该院公益诉讼快检实验室筛查了20款样品,发现有15款产品涉嫌添加抗生素或抗真菌药物。经最高检鉴定中心检验鉴定,该15款产品含有特比萘芬、益康唑、咪康唑、酮康唑和甲硝唑中的一种或多种成分。上述产品涉及江西、四川、福建、广西等4省份11家生产企业。

抗(抑)菌制剂作为消毒产品的一个类别,为非药品,对疾病没有治疗作用。根据《消毒产品生产企业卫生规范》,消毒产品严禁添加抗生素、抗真菌药物、激素等物料。

据悉,特比萘芬、咪康唑、益康唑和酮康唑属抗真菌药物,甲硝唑属抗生素,因其使用易造成耐药性及其他不良反应,被用于治疗皮肤疾病时,需严格遵医嘱或按药品说明书使用,否则易造成滥用药物。

市检察院认为,抗(抑)菌制剂违禁添加抗生素、抗真菌药物、激素等物质,易造成消费者滥用药物,侵害其知情权,危害身体健康,且损害社会公共利益。

据此,公益诉讼部门向负有消毒监督管理工作的相关行政部门,发出了诉前检察建议,建议查处上述违法行为并督促行业整治。目前,当地行政监管部门已下架上述问题产品。

监管街边“遗忘角落”

通讯员 万雪晴

本报讯 近日,慈溪市检察院接到群众举报,反映其在某成人用品无人售货店购买的性保健品超过保质期,但由于店内无经营主体信息,自身权益受损但难以求偿。

“这类成人用品店大多面积不大,一般开在城镇街边巷角,容易成为监管‘遗忘的角落’,从而滋生无证经营等违法行为。”检察官认为这可能侵害社会公共利益,遂决定立案调查。

经查,涉案售货店未在自动售货设备显著位置公示营业执照,且未经备案从事避孕套及其他第二类医疗器械销售。据此,市检察院向主管部门制发检察建议,要求查处上述问题,并加强监管。

接到建议后,主管部门立即展开检查,责令售货店限期改正并办理相关手续。目前,涉案场所已暂时关闭。另外,当地还对检查中发现的其他9家同类售货店展开后续监督。

勿让“宠爱”变“宠害”

通讯员 卢敏

本报讯 一次性注射器、棉球、纱布等医疗废物是“有害垃圾”,其分类、存储、回收方式有相应规范。近日,乐清市检察院检察官在履职过程中,发现部分宠物诊疗机构未规范处理医疗废物,遂向有关部门发出检察建议。

此前,市检察院履行公益监督职责时,排摸了辖区内宠物诊疗机构,发现2家诊所的医疗废弃物被混装在垃圾袋内;使用过的针头也未作防锐器穿透或密闭处置,直接暴露在空气中。

经深入调查,市检察院向相关主管部门发出检察建议,要求查处监督辖区内宠物诊疗机构处置医疗废弃物不符合标准的违法行为。

主管部门收到检察建议后高度重视,立即组织全市所有宠物诊疗机构集中培训,进一步明确医疗废弃物的正确处置方式。